用最硬的拳头保护最需要保护的群体 守护上海市民"舌尖上的安全"

杨海庆: 斩断百余条食品犯罪产业链

□ 首席记者 陈颖婷

记者与杨海庆见面的前一天,他刚刚结束了一起假酒案件中生产源头的侦办工作,从外地回到了上海。暗访环境恶劣的黑窝点,连轴转地出差办案……成为了民警杨海庆的工作常态。

作为上海市公安局食药环侦总队食品犯罪侦查大队大队长,他长期奋战在打防危害食品安全犯罪的第一线,用最硬的拳头保护最需要保护的群体,牢牢守护着上海市民"舌尖上的安全"。

食品安全就是让老百姓 吃得放心

"食品安全就是让老百姓吃得放心。"对于危害老百姓食品安全的案件, 杨海庆从不手软。

"一家主营牛肉菜品的餐馆,账上却没有进购过一斤牛肉?"一次,杨海庆在同市场监管部门工作人员开展市场联合巡查的过程中了解到这一蹊跷的情况。

通过调取这家餐馆的进货记录,每 斤 10 元购人的大量以鸭肉为原料的蚝油肉片包装食品在列表里显得格外刺眼。与之对比鲜明的,是这家餐馆菜单上并没有以鸭肉为主体的在售菜品,单据流水中也没有任何鸭肉菜品的影子。 原来,这家餐馆经过几番加工,将鸭肉制品改头换面烧制成蚝油牛肉饭、牛肉炒面、牛肉炒河粉等牛肉菜品,以假充真,不少顾客为此蒙受了损失。鸭肉与牛肉的差价,转手进了黑心商家的腰包。

杨海庆和同事们决定乘胜追击、循 线深挖,势必要将背后的非法利益链一 举斩断。他带队从进货渠道人手,经过 数日研判,从大量数据中剥离出了这家 餐馆的主要原料供货商。为了摸清完整 犯罪网络,他辗转多地连续出差 30 多 天,在艰苦的环境下,逐一固定了从原 料加工,到进货运输,再到烧制销售的 全流程证据,并最终查处整顿了涉案餐 饮企业,溯源捣毁了上游供货源头和经 销商,成功侦破了该起以鸭肉为原料以 假充真销售牛肉菜品的案件。

靠案子"喂"出来的"行家 里手"

"我们的经验和知识都是靠案子喂出来的。"杨海庆告诉记者。从警 20 多年间,杨海庆曾做过巡警、派出所民警、治安民警,非科班出身的杨海庆认真学习有关食品、药品、环境犯罪的法律法规,结合侦查工作面临的新形势、新特点,潜心钻研发案规律,逐渐成长为全市食药环侦工作的"行家里手"。

被时,随着冬季流感等呼吸道疾病来袭,保护心脏的辅酶 Q10 功能性食品受到了追捧。杨海庆敏锐地察觉到这一领域监管的必要性,在网络巡查中,有意识地关注对辅酶 Q10 相关的投诉。

2023 年 3 月,他通过网络巡查发现,有消费者反映某知名品牌辅酶Q10 产品包装粗糙、气味刺鼻。杨海庆立即与该品牌联系,经过品牌查验,被投诉的辅酶Q10 产品均为假冒商品。

杨海庆怀疑背后可能存在制售假劣 辅酶 Q10 功能性食品的犯罪风险,随 即开展立案侦查。从涉案网店入手,警 方迅速锁定了网店实际经营人陈某,并 进一步循线深挖,发现涉案网店的货源 均指向位于广东的张某。警方组织警力 前往当地开展调查排摸,逐步摸清了生 产和仓储窝点。

同年7月16日,警方开展集中收 网行动,抓获犯罪嫌疑人19名,捣毁 犯罪窝点6处,查获涉案辅酶Q10功 能性食品120余万粒、假冒品牌标贴 4800余张、贴标机等生产工具10台。

守护食品安全处处是重 点,不断总结手法特点

"上海是食品安全的高地,绝不能成为食品犯罪的洼地。"从警以来,杨 海庆先后参与指导破案 500 余起,牵头 侦破 30 余起全国性大案要案,带队斩断 100 余条跨省市食品犯罪产业链,总结提炼出了 10 余种不同犯罪的手法特点。

"我们常说食药侦案件没有重点, 是因为处处是重点。"杨海庆不仅仅关 注单一案件的侦破,更志在从破一起 案,到打一类罪,再到防控整个领域。

他创新举措,主动对接市场监管、农业农村、海关等行政部门,牵头建立健全执法联动机制,提请相关部门联合印发《上海食品药品行政执法与刑事司法衔接工作实施细则》等规范性文件,推动行政执法与刑事司法的"无缝衔接",凝聚起了坚强合力。

从规范性文件建章立制到非食用化合衍生物纳管,从国外进口食品到国货老字号的全领域保护,他将上海食品安全网越织越密,换来了上海市民对食品安全的信任度、满意度、获得感的不断提升,也赢得了多国驻沪使领馆和在沪企业的广泛赞誉,"人民城市"的名片越擦越亮,食品安全高地越筑越牢。





委员走进检察院,专题协商优化法治化营商环境

建议推动源头治理和有效监管

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 在上海市人民检察院发布 "检察护企"专项行动分工方案满月之 际,在青浦区发布《关于加强企业法治 服务保障"政法二十二条"》周年之时, 昨天下午,青浦区政协组织委员走进青 浦区人民检察院开展专题协商活动,委 员和企业家们聚焦法治化营商环境纷纷 建言献策。

青浦检察院通报了该院优化法治化营商环境相关情况,并发布《优化法治化营商环境、护航企业高质量发展——青浦检察工作白皮书(2021-2023)》。检察官代表介绍检察机关如何帮助被敲诈勒索的外卖平台、餐饮商家及时止损的过程,同时通过移送公益线索、制发检察建议等方式,帮助行业系统治理等。

活动中,委员和企业家们纷纷对青

浦的法治化营商环境以及检察护企的成效表示肯定,并结合实际分享经验、建言献策。青浦区政协常委、上海安诺其集团股份有限公司董事长兼总裁纪立军关注涉企案件维权难问题,建议针对新型犯罪手段等新情况新问题不断完善法治体系;青浦区政协常委、上海忠斌旅游集团有限公司董事长范斌希望检察院能进一步推动源头治理和有效监管,加强法律监督、助力良法善治;青浦区政协委员、上海东炬律师事务所副主任徐纯晔针对企业商业秘密保护,提出了探索"先民后刑"解决路径、加强"刑行衔接"的行政保护、组织编写指南等建议。

后续,青浦区政协还将发挥政协委 员智力密集、人才荟萃的优势,继续开 展"委员面对面"走进公安分局、走进 司法局专题协商等活动,为优化法治化 营商环境贡献更多的政协智慧和力量。

货物被"一物数卖"随时可能被提走

浦东法院5小时跑出诉前财产保全"加速度"

□ 记者 陈颖婷 通讯员 杨泓艺

本报讯 购买的货物被卖方"一物数卖",随时有被第三人从港口提走的风险,经过浦东新区人民法院立案庭、执行局联合行动,最终仅用时 5 小时,便在港口对涉案货物予以查封,有力保障了紧急情况下当事人的合法权益。

5月10日11时,贸易公司法定代表人 范女士及代理律师焦急地来到浦东法院 诉讼服务大厅递交诉前保全申请材料。

据贸易公司称,其此前向注册于外国的某矿业公司购买一批货物,已支付相应货款。但在4月30日,公司得知卖方又将该批货物出卖给第三人。而且,该批货物目前正在港口,随时可能被第三人提走。

经审查, 浦东法院认为该案符合最高法颁布的《关于规范和加强办理诉前保全案件工作的意见》中有关诉前财产保全的受理条件, 遂裁定准许申请人佛山某贸易公司的诉前财产保全申请。

当天,立案庭在收到申请人的诉前 财产保全申请材料后,一次性告知申请 人补正材料,待材料补齐后当场立案并 开具缴费单。13 时 30 分,在贸易公司 依法提供担保后,立案庭第一时间作出 准许诉前财产保全申请的民事裁定书, 并发送执行局,同时立刻与执行局进行 沟通协调、联合推进。14 时,执行局 保全组任承樑法官在收到保全裁定后, 迅速出具《协助执行通知书》,携团队 前往外高桥港口现场,最终于下午16 时对涉案货物予以顺利查封。

"法治副园长"进驻国家级经济技术开发区

□ 记者 夏天 通讯员 顾承骁

本报讯 近日,松江区人民检察院"检察护企"专项行动推进会暨国家级上海松江经济技术开发区"法治副园长"聘任仪式在经开区 G60 生物医药产业基地展示中心举行。松江检察院与经开区共同签署《关于服务保障国家级松江经济技术开发区法治化营商环境建设合作备忘录》,松江检察院检察长郭

箐获颁"法治副园长"聘书。同时, "国家级松江经济技术开发区检察官工 作站"揭牌。

据介绍,双方将在建立常态化法治服务机制、聚焦系统化科创走廊建设、推进协同化知识产权保护、完善合规化企业管理体系、深化法治化营商环境调研、扩大品牌化园区法治宣传等六方面深耕,推动园区科创企业知识产权创造、运营、保护、管理、服务全生命周期保护。